

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Sábado 2 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 53.

DOS DE MAYO.

Días de gloria ha dado á nuestra patria el carácter de independencia de que está adornado el pueblo español, como en diferentes ocasiones ha sabido demostrar; pero pocas fechas podemos citar con tanto entusiasmo y orgullo como el dos de Mayo de mil ochocientos ocho.

En tan memorable día todos los españoles, alentados por un mismo sublime sentimiento, el de la patria, dieron á la humanidad el más glorioso ejemplo que registran los anales de su historia.

En vano los invasores hacían esfuerzos y replegaban toda clase de recursos para someter á su yugo á nuestros padres: todo vino á estrellarse contra la invencible muralla que con sus pechos formaban los que como titanes luchaban por la independencia nacional.

Faltaríamos, por lo tanto, á un deber sagrado si no dedicásemos hoy el lugar preferente de nuestra publicación, á consagrar un recuerdo á los héroes de aquella jornada que tanta gloria conquistó para nuestra patria.

El día de hoy nos recuerda la admirable epopeya del valor cívico de nuestros padres en defensa de su soberanía y de la independencia nacional, vacilante un día ante las huestes del capitán del siglo, pero recobrada luego á beneficio del valor de aquellos héroes que en 1808 supieron mantener enhiesta la bandera de la patria, entre cuyos pliegues guardaron nuestros esforzados adlades la honra y las glorias de esta gran nación.

Por eso España entera consagra en este día un gratísimo y leal recuerdo á la memoria de aquellos valientes que supieron quebrantar al yugo en que nos habían envuelto las legiones de Murat, Suchet y otros que había mandado Napoleón I, para conquistar esta noble tierra, regada tantas veces por las lágrimas de nuestros padres, y santificada por la sangre de nuestros mártires de la libertad.

Al recordar esa epopeya sublime, honramos también la memoria de los mártires de la independencia, personificados en las gloriosas figuras de Daoiz y Velarde, de Ruiz y tantos otros que en los momentos supremos y sacrificando su vida, levantaron ara santa á esta hidalga tierra, á esta España por cuyo decoro y para cuyo brillo no negaremos nunca el más grave de los riesgos y el más cruento de los sacrificios.

¡Gloria, pues, á los mártires de la Independencia Nacional!

NUEVO DISCURSO DEL SEÑOR CASTELAR.

CIRCULO DEMOCRATA-MONÁRQUICO.

Anoche se reunió en este centro la comisión ejecutiva electoral del distrito de Buenavista, con asistencia de los Sres. Moret y Anglada, candidatos de la coalición por aquel distrito, y del señor Castelar.

El presidente, Sr. Aguilera (E. Alberto), dió cuenta de los trabajos realizados y del resultado de las investigaciones practicadas, de las que aparece que el gobierno no perdona medio alguno para sacar victoriosos á sus candidatos.

Después de breves frases del Sr. Moret en elogio del Sr. Castelar, fué invitado éste á hacer uso de la palabra.

El Sr. Castelar comenzó dando las gracias al señor Moret por las benévolas frases que le había dirigido.

Han pasado—continuó—los tiempos heroicos

de la democracia, porque á medida que disminuye el mal que es preciso remover, desaparece el heroísmo. Hubo un tiempo en que este era necesario, porque había de lucharse contra la intolerancia religiosa; combatir la trata repugnante; la negación de los derechos innatos en el hombre, y en que no siendo permitida la asociación, y estando oprimida la libertad del pensamiento, debía luchar tenaz y valientemente para conquistarlas. Hoy, por fortuna, hemos logrado estos bendecidos bienes; no hay que luchar con las armas ni con la resistencia; pero en cambio es necesario, más que nunca, levantar con mesura sobre las ruinas de aquellos errores é iniquidades el templo armonioso de la libertad.

Cuando las fieras y alimañas poblaban los campos y amedrantaban las ciudades, cuando mares de piedra cerraban el estrecho, un Hércules, con heroicos alientos y sobrenaturales fuerzas, había de remover obstáculos insuperables y destruir á los enemigos del hombre; hoy, cuando la dinamita abre las entrañas de la tierra y el telégrafo transmite la palabra en poco tiempo á inmensas distancias, no hacen falta los héroes, sino los hombres de talento y los pacientes investigadores, que dirijan y modifiquen las fuerzas misteriosas de la naturaleza.

Yo represento el sufragio, los derechos individuales y la libertad, y en esto me confundo con vosotros; represento una forma de gobierno y en esto disiento; y represento, además, la lucha política por medios pacíficos y legales, y entre ellos antes que todos y sobre todos el procedimiento electoral; lo que mas une á los ciudadanos de un pueblo libre.

El espectáculo que en esta ocasión estamos dando es esencialmente democrático, porque ante la expectación de una lucha electoral se unen y juntan las manos de la aristocracia linajuda, las del comercio, de la industria y de la inteligencia y el obrero, pobre, pero honrado ciudadano, abrazándose todos con la esperanza de una común victoria. ¿Puede haber algo que estimule la concordia y favorezca el comercio de las ideas, de las aspiraciones y de los deseos, como esta reunión y aquellos coloquios anteriores en que el hijo del pueblo expresaba sus sentimientos y sus quejas con esa elocuencia que reúne las dos esenciales propiedades de ella, la sencillez y la naturalidad?

Somos un pueblo de héroes y de guerreros, hemos batallado por la libertad en Zaragoza, Gandesa, Cenicero y Luchana; hemos vencido á la reacción con el valor y con el heroísmo; pero no podemos registrar en las páginas de nuestra historia Luchanas y Gandesas y Zaragoza electorales. Porque nosotros, que tan bien sabemos combatir en los campos, no hemos aprendido á luchar en los comicios, y cuando vencedores, no sabemos aprovechar la victoria...

El orador siguió haciendo el elogio de la actual coalición, á la que denominó la coalición de la libertad para combatir la de hombres que se llaman liberales y de absolutistas degenerados, y presentó á los congregados los candidatos por el distrito de Buenavista.

«Unámonos, pues, terminó, bajo el sublime nombre «democracia», origen de tantos progresos, y de cuya mágica virtud apenas nos damos cuenta, porque la respiramos constantemente y gozamos á diario sus beneficios; bien así como no se calcula el valor del aire que respiramos, por tenerlo tan patente y á nuestro alcance. La importancia de la democracia se advierte recordando que fuimos libertos un día, y esclavos y siervos, sin familia y sin hogar y sin derechos, y hoy tenemos todo esto, y todo esto se debe á la sacratísima redención de la democracia moderna.»

Terminada la sesión, volvió á reunirse el comité ejecutivo para continuar sus trabajos.

LAS FUERZAS NAVALES DE RUSIA.

En los astilleros rusos del mar Negro y del Báltico se están construyendo actualmente buques que

parecen ser hoy la última palabra de la construcción naval; pero la mayor parte de los buques que tiene Rusia disponibles hoy día sostienen difícilmente la comparación con los tipos más recientes de las marinas occidentales.

En la lista de la flota del Báltico figuran 33 buques blindados, pero la mayor parte pertenecen á la primera época de la coraza, y en su consecuencia solo están medianamente armados y ligeramentemente blindados, tales como *Sebastopol* y el *Petropaulosk*; buques de madera botados al agua, el uno en 1863 y el otro en 1865, revestidos de un delgado blindaje de 11 centímetros y armados de cañones de 20 centímetros; los cuatro acorazados *Almirante-Lazaref*, *Almirante-Grertz*, *Almirante-Tchitchagof* y *Almirante-Spirididof*, que datan de 1867 y tienen un blindaje de 15 centímetros.

Entre los buques blindados de todos tipos de la escuadra del Norte, seis están en estado de prestar buenos servicios, y son: el *Peter-Veliki* (Pedro el Grande), el *Wladimir Modomah*, el *Minin*, el *General-Almirante* y el *Herzog-Edinburgski* (el duque de Edimburgo). El *Wladimir-Monomach*, el *Mini*, el *General-Almirante* y *Dimitri-Don-Koi* se hallan actualmente en China. Solo el *Peter-Veliki* está en el Báltico. Es un acorazado de torrecillas con un blindaje de 20 centímetros, y está armado de cuatro cañones de 40 toneladas, teniendo una marcha de 13 nudos.

Rusia podría poner en línea en el Báltico cierto número de buques acorazados de calidad inferior á los blindados ingleses que se le opondrían; pero al lado de esos buques figurarían cruceros, cañoneros y torpederos, teniendo, como tiene, de estos últimos, una escuadrilla respetable, sobre cuyo estado no hay datos precisos.

De todos modos, Rusia viene preparándose de larga fecha á hacer la guerra ofensiva y defensiva. Ha organizado metódicamente la defensa de sus costas, posee un cuerpo de torpederos experimentados, y acaso no tenga mucho que temer de un ataque de la escuadra inglesa, al paso que esta podría correr ciertos peligros, con los que hay que contar, á pesar de la mayor vigilancia, en un mar tan estrecho y brumoso como el Báltico.

La flota del Mar Negro se compone de siete acorazados, de los cuales dos son *Popoffkas*, tipo de carena circular que está ya desechado y no ha respondido á las esperanzas de su inventor el almirante *Popoff*; otros dos son malos cañoneros de río, apresados á los turcos en el Danubio; y los otros tres, el *Catherine II*, el *Sinopa*, y el *Tchesumé*, están aun en construcción.

El único buque de valor es el *Pamjat Merhurija*, crucero no acorazado de acero, armado de seis cañones de 15 centímetros, que se cargan por la recámara. No merecen gran importancia otros tres cruceros que cuentan ya unos veinte años, ni otra porción de buques de corto tonelaje. Por último, hay en el Mar Negro unos 25 buques torpederos, de los que solo la mitad podrían prestar buenos servicios.

Al lado de esta flota regular, posee Rusia una flota de vapores, de los cuales fueron incorporados algunos en la marina después de la disolución del célebre comité de Moscow. Ya se recordará que, á consecuencia del tratado de San Stéfano, se agriaron las relaciones entre Rusia é Inglaterra, hasta el punto de que por algún tiempo se creyó en una guerra entre las dos potencias. Entonces se formó en Moscow, bajo la presidencia del príncipe heredero (el Tzar actual), un comité patriótico que recogió fondos para la compra en el extranjero de vapores destinados á hacer el corso.

El comité compró seis buques, los armó para la guerra y los trasformó en cruceros. Después de la paz sirvieron de trasportes, pero los fondos del comité se agotaron, las operaciones comerciales no prosperaron y fué preciso que el gobierno viniera en auxilio de la flota llamada «voluntaria.» Por último, el comité de Moscow fué disuelto, y sus cruceros fueron administrados por la marina militar.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios especiales para los compradores al por mayor.

DE LA METAFÍSICA EN LA MATEMÁTICA

LA ROCA TARPEYA DE LAS CIENCIAS.

En toda exposición científica, es conveniente partir de esa relación fundamental que constituye una primera división de todas las cosas por su *máximum* de diferencia; de la distinción, en fin, entre el sujeto y el objeto; entre algo que no confundimos con nosotros, entre algo que se nos revela por impresiones de resistencia, extensión, dolor, tacto, sonido, olor, gusto, frío, calor y algo que nos parece ser nosotros *solos*, y que se traduce por estados especiales de conciencia, que denominamos sentimientos, voliciones, ideas. Determinar este hecho, es plantear la cuestión del mundo exterior bajo su aspecto puramente científico, es decir, psicológico.

Pero; ¿de qué naturaleza es este hecho? ¿Es realmente independiente de nosotros, ó es solo un producto, una forma de nuestra constitución mental?

Esta es la cuestión metafísica que no cabe en la ciencia, y con la que no es posible la ciencia, porque el idealismo escéptico de Hume, de Berkeley, de Kant, y el sensualismo de Locke, de Condillac, de Broussais, conducen a la negación absoluta de uno de los dos términos esenciales a toda investigación científica: el mundo exterior y la espontaneidad intelectual del hombre, su facultad de organizar experiencias. La roca Tarpeya de las ciencias está en uno de esos dos extremos a que propenden, según su método. Así en la Matemática el riesgo mayor está en el subjetivismo, y si no se empieza por determinar el carácter objetivo de sus hechos fundamentales, tiempo, movimiento, espacio, punto; si se pretende que se pueden crear cosas con palabras, y que la certidumbre absoluta está en la razón humana, las composadamente llamadas ciencias exactas acabarán por ser las más inciertas de todas las concepciones trascendentales.

El tiempo y el espacio son atributos comunes al sujeto y al objeto; influyen como causas eficientes. En las combinaciones químicas, el tiempo entra en la casualidad. La presión atmosférica es también causa de diferentes fenómenos. El tiempo es la ley de nuestra sucesión mental. Adquirimos esta noción por la experiencia de las cosas continuas ó durables. El espacio, con ó sin materia, se nos revela por el movimiento, que á su vez se nos manifiesta en las diversas modificaciones de la acción muscular; y hasta el espacio vacío, con relación al movimiento exclusivamente, es también una realidad.

Otro tanto sucede con la línea recta; es perfectamente objetiva, y puede hacerse una *determinación* de sus propiedades esenciales. Bain señala dos: la *coincidencia* y la *distancia más corta*, creyendo esta última demostrable por la proposición «dos lados de un triángulo son más grandes que el tercero.»

Girard encuentra también en la línea recta tres propiedades esenciales, y las reduce todas en último término á la ley que llama *inercia lineal* por extensión de la ley de casualidad.

A. ORDAX.

PRENSA.

Leemos en *El Liberal*:

«Los funerales de la situación van á ser solemnísimos.»

El Siglo Futuro dedica un epitafio al partido conservador que dice así:

«Aquí yace, cubierto, y no de gloria, un partido que fingiéndose el salvador de la patria y del orden, comerciaba con el orden y la patria, y vino por fin á morir á mano airada como justo castigo á su perversidad.»

Descanse en paz, que no es justo recordar las maldades de los muertos.

Y los atropellos que cometieron con los vivos.

En el Senado.

«El Sr. Lopez (D. Matías).—Señor ministro de

Gracia y Justicia, ¿es cierto que se ha expedido alguna orden reservada á los jueces municipales de Madrid para que nieguen certificaciones del Registro civil que se refieran á elecciones?»

El ministro.—Es muy grave la insinuación que se encierra en la pregunta del Sr. Lopez y yo no solo debo negar terminantemente que haya expedido orden alguna reservada, sino que he de afirmar que los jueces municipales tienen obligación de expedir esas certificaciones.

El Sr. Lopez (D. Matías).—Ya sabía yo que el señor ministro de Gracia y Justicia tiene más puntos de liberalismo que alguno de sus compañeros... Pero la verdad es que yo me he acercado á un juez municipal en demanda de esos datos utilizables en las elecciones, y me los ha negado.

El ministro.—Repite mis declaraciones para que lleguen á oído de los jueces municipales. Precisamente la mejor garantía de la libertad del sufragio, y por consiguiente de la sinceridad de una representación está en el espíritu imparcial y superior que ha de residir en el cuerpo judicial. Los jueces municipales, como cualesquiera otros, están obligados por la ley, pero lo están todavía más por su conciencia y por la índole de su cargo de un modo general, á garantizar la libre emisión del sufragio, á amparar los derechos del elector, y de un modo particular y concreto á expedir cuantos documentos electorales le pidan los electores. Hoy este es un servicio preferente á cualquier otro.

Habló bien el ministro, pero una cosa es ofrecer y otra es dar.

Es seguro que si el senador D. Matías López, hubiera de comer por los documentos electorales que le han de expedir los jueces municipales de Madrid, no engordaría mucho si no recurria á su milagroso chocolate.

Que después de haberlo tomado pone á la humanidad doliente como molletudo fraile.

En el Congreso:

«El señor Sagasta.—¿Cree el gobierno que le es lícito recomendar á los empleados determinadas candidaturas para que las voten?»

El señor presidente del Consejo de ministros.—Creo lícita la recomendación.

El señor Sagasta.—Así se ejerce presión sobre la libertad de los electores.

El señor presidente del Consejo de ministros.—Cuando las oposiciones se reúnen y trabajan contra el gobierno, el gobierno debe defenderse contra las oposiciones.

El señor Sagasta.—Eso no es el gobierno del país, sino de una parcialidad política. El gobierno debería permanecer neutral.

El señor presidente del Consejo de ministros.—Junás se ha guardado tal neutralidad:

El señor Sagasta.—Así nos encontramos ahora por falta de ella.

El señor presidente del Consejo de ministros.—Dí el señor Sagasta el primer ejemplo de sinceridad electoral cuando sea gobierno.

El señor Sagasta.—Comience á darla el Sr. Cánovas del Castillo ahora que es gobierno él.

El señor presidente del Consejo de ministros exigiendo sinceridad electoral al Sr. Sagasta.

¿Qué les parece á Vds?

¿*Risum teneatis?*

Encontramos en nuestro colega *La Iberia*:

«...Se habla de crisis, porque debe haberla.

Se habla de crisis, porque los gobiernos, aún lanzados en la carrera de los mayores extravíos y de las mayores arbitrariedades, tienen un límite que no se pasa impunemente.

Se habla de crisis, porque la crisis se impone. Se habla de crisis, porque nadie imagina ni concibe que pueda dejar de haberla.»

Es completamente cierto cuanto dice nuestro estimado colega, pero consétele que los conservadores no dirán nada sobre ella y que procuran alargarla todo lo que puedan.

Por aquello que decía el francés del cuento: la salud del estomac.

Dice *El Liberal* en su «á vuela pluma»:

«El efecto causado por el discurso que ha pronunciado el Sr. Castelar ante los demócratas monárquicos, no ha sido menor que la impresión producida por la peroración del elocuente tribuno ante los monárquicos constitucionales.

En cierta ocasión comían juntos los Sres. Castelar y Cánovas, y como el primero hablase de asuntos políticos con cierta vehemencia, le dijo el segundo:

—Emilio, procura aguar el vino, para que nos guste á todos.

Los liberales son de gusto más delicado; ¡pero mucho más delicado!

Lo mismo el Sr. Sagasta que el Sr. Moret han dicho en la ocasión presente al Sr. Castelar:

—¡Vino puro, Emilio, vino puro!

Que es el que produce los mejores efectos.

Cuando el Sr. Sagasta se cayó del lado de la libertad y ofreció vino puro escaló las esferas del poder en poco tiempo.

Fácil es, que ahora suceda lo propio.

Y si no al tiempo, aunque no tenemos nada de profetas.

NOTICIAS GENERALES.

En Villahermosa se han observado algunos fenómenos geológicos.

En el camino que conduce desde este punto á Puerto Mingalbo, ha tenido lugar un desprendimiento de terreno en una extensión de cincuenta metros, atribuyéndose este fenómeno á algun movimiento del suelo, por más que los vecinos del pueblo no notasen trepidación ni movimiento alguno. El trozo de monte desprendido arrastró consigo el camino y la acequia que abastece al citado pueblo. Teniendo en cuenta lo escabrosísimo del terreno y el modo como ha quedado después del fenómeno, créese que al menor movimiento que tenga allí lugar, caerá todo lo desprendido en el cauce del río Carbo, cuya corriente interceptará, dando lugar á la formación de una gran balsa, y de una cascada, cuando las aguas del río rebasen el obstáculo que obstruya su corriente.

En una masía del mismo pueblo, situada á la falda de la sierra de Peñagolosa, también se observaron algunos fenómenos extraños, no se sabe si ocasionados por movimientos del terreno ó por un huracán, resultando arrancadas algunas encinas seculares.

Mr. John Pease de Valley Mills, Apperly Bridge, ingeniero, ha obtenido privilegio de invención de un indicador, el cual está ideado para evitar á los viajeros la incomodidad y dificultad de interpretar los avisos de los mozos del ferro-carril relativos á los cambios y nombres de las estaciones. En la partición entre cada compartimiento hay una cajita con una brecha en cada cara. Una banda sin fin detras de la brecha, lleva el nombre de todas las estaciones en la vía. Esta banda, funcionada por una cuerda de comunicación desde el carro de guarda, demuestra á los viajeros el nombre de la próxima estación ó de la que les pertenece cambiar de tren. El mecanismo es simple y barato, y ha de ser de gran servicio al público viajero.

Nos escriben de Mosqueraela diciendo que aun continúa el invierno en aquella sierra, sintiéndose los frios como en los meses de Enero y Febrero. El lunes pasado cayó como un palmo de nieve sobre los dos ó tres que cubren las altas montañas. Los labradores aseguran pésimas cosechas, pues el frío y las excesivas humedades han hecho que la de cereales se considere perdida en su casi totalidad.

Los masoueros que no trashumaron sus ganados, han sentido enormes pérdidas, y los han visto perecer por no poderles sacar al campo desde Diciembre, á causa de las nieves.

En los tres meses del año actual ocurrieron en Nueva-York 726 incendios; ó sean, 238 en Enero, 237 en Febrero y 231 en Marzo.

Entre los ayuntamientos suspensos *ab irato* en estos últimos días, figura el de Cogolludo, cabeza de partido en la provincia de Guadalajara.

El gobernador, aquel gobernador superior, señor Nido y Segalerva, ha acudido al famoso y soportado expediente de suponer falta de cumplimiento de una orden emanada de su superioridad, que el ayuntamiento no recibió ni podía recibir.

Además, se han dado circunstancias tales en la suspensión de aquella municipalidad, que esta, después de levantar la correspondiente acta notarial, ha decidido entablar querrela criminal contra el Sr. Nido, siendo probable que se encargue de interponerla el Sr. Gamazo.

Habiendo aparecido la langosta en los campos limítrofes de Córdoba y Málaga, se han reunido en Palenciana los ingenieros agrónomos de ambas provincias, con el fin de ponerse de acuerdo acerca de los medios de combatir el devastador insecto.

Segun *Las Ciencias de la Naturaleza*, por una coincidencia curiosa, se hallarán hoy casi en línea recta y por el siguiente orden: la Lana, la Tierra, Mercurio, el Sol y Venus.

Segun la misma revista, se espera este año la vuelta del cometa periódico de Tempel; mas por las circunstancias especiales en que su aparición ha de verificarse, dúdase de poder observarlo.

La dirección general de Sanidad, después de someter la cuestión al examen del Consejo del ramo, parece que tiene decidido, declarar súcias las procedencias del Mar Rojo y esta medida no tardará en hacerse pública en la *Gaceta*.

En Dusseldorf ha ocurrido un extraño cambio Dos mujeres, madre ó hija, que vivían juntas, dieron á luz casi simultáneamente dos niñas, que fueron vestidas de igual manera y colocadas en una misma cuna. Pero mientras la partera se dedicó á prodigar su cuidado á las parturientas, olvidóse de las recién nacidas hasta el punto de que, cuando quiso entre-

garias á sus respectivas madres, la fué de todo punto imposible distinguir cuál era la tía y cuál la sobrina.

Si el hecho es cierto, que lo dudamos, no es la primera vez que sucede en Francia; si es novela, carece de originalidad, porque no hace mucho se dió á luz otro cuento semejante en un departamento del Mediodía, pero con la variante de que en vez de ser madre é hija las parturientas, eran la profesora de partos y una de sus clientes, á la que fué á prestar sus auxilios, alumbrando las dos á la misma hora y con los mismos detalles que aquí se citan.

Curiosidades del Vaticano:

Leon XIII visita casi diariamente los jardines del Vaticano, cuyos productos, bajo el pontificado de Pio IX eran distribuidos entre los cardenales y los personajes *hautement placés* de la corte pontificia. Leon XIII acabó con este abuso extremadamente lucrativo para los hortelanos, que sacaban buenas propinas. Hoy las frutas y verduras del Vaticano son vendidas en los mercados de Roma, de modo que los melocotones, las cerezas y las fresas nacidos en tierra santa van á servir muchas veces en los *menús* del Quirinal.

De esta manera hace aumentar Su Santidad el dinero de San Pedro.

El Papa come invariablemente á las cinco. El *menú* de la comida consta casi siempre de una sopa, un asado, un plato de legumbres y queso regado uino tinto de Seuzano, procedente de las viñas del cardenal Jacobini.

Hace pocos dias se puso á la venta en el hotel Drouot de Paris un trono real auténtico; nada menos que el trono de Luis XIV.

Es de encima (no su majestad, sino el trono), tallado y adornado con dorados, y tiene las dos LL con sus correspondientes coronas.

En el respaldo de la silla alternan las iniciales del rey con las flores de lis.

El trono en cuestión pertenecía al mobiliario nacional, y estaba inscrito en el libro número 8 del inventario general que se formó durante el reinado de Luis XV.

El trono, depositado en una abadía próxima á Pout-Audemer, fué vendido en 1791 y comprado por el abuelo del propietario actual.

Todo lo cual prueba que cada mueble tiene su Rastro.

La nieve roja es un fenómeno que se produce de vez en cuando, y que se atribuye á la presencia de insectos imperceptibles, aunque no se explica de dónde proceden estos seres.

Sea lo que quiera, los pasajeros de un vapor del lago de Lucerna han podido ver estos últimos dias, en las vertientes del Rigi, grandes manchas rojas, algunas de las cuales tenían de uno á veinte metros de extensión.

La mancha colorada era poco profunda, según pudo observarse, de donde se dedujo que esta nieve habia caído recientemente. Al elevarse la temperatura, las manchas desaparecieron en seguida.

Los habitantes de las montañas suizas dicen que el fenómeno no es raro como se cree. Se presenta con frecuencia en las alturas, y sobre todo en los ventisqueros.

Se afirma la existencia de seres imperceptibles, cuyo cuerpo es de color rojo subido; pero nadie explica de donde proceden esas manchas coloradas y cómo caen bruscamente en un punto determinado.

NOTICIAS LOCALES.

En casa de D. José Tornero, hojalatero, hay para la venta 2.060 arrobas colomina superior á 10 reales.

Por la Sucursal del Banco de España en Valencia, se han designado los dias siguientes para el cobro de contribución en los pueblos de este distrito: Del 7 al 9, Real de Gandía; 8 y 9, Benipeixcar; 8 y 9, Benirredrá; 11 al 16, Gandía; 7 al 9, Daimuz; 7 al 9, Miramar; 11 al 14, Bellreguard; 11 y 12, Palmera; 13, Guardamar; 15 al 22, Oliva.

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores que en el acreditado establecimiento de don Manuel Quiles, en la plaza Mayor, se ha recibido un completo y variado surtido de bastones, paraguas y otros, de última moda y novedad y de la más notable elegancia.

Por ello creemos oportuno recomendarlo al público.

La alcaldía de Beniarjó, avisa que los propietarios de dicho término pueden verificar las altas y bajas que estimen oportunas en sus respectivos títulos de propiedad.

En la obra que se está realizando en las Escue-

las pías ocurrió ayer un lance desgraciado, que hubiera podido tener fatales consecuencias. Sobre un pilar se habian atado unas cuerdas á fin de sostener un pesado andamio, pero no siendo aquel tan sólido que pudiese sostener este artefacto, se vino al suelo, ocasionando á los albañiles que se encontraban en el andamio, el consiguiente susto y una herida en el pié al maestro de la obra.

Esta mañana á las ocho y media, ha dado principio en la iglesia convento de Santa Clara de esta ciudad, la solemne ceremonia de profesar en la citada comunidad y hacer su ingreso definitivo en el claustro, la señorita Amalia Frasset, llamada así en el siglo y de hoy en adelante, María de los Angeles.

El acto dió principio con una solemne misa, cantada según la partitura del maestro Mercadante, en la que ofició el señor arcipreste D. Manuel Boria, asistido de los Sres. D. Francisco Tormo y D. Vicente Escoto, curas de Beniarbeig y Vergel respectivamente.

Después del evangelio subió al púlpito el señor cura ecónomo de Pedreguer y pronunció una oración galana y gentil, alusiva al acto que se estaba realizando. Luego se celebraron las fórmulas propias del caso, terminando así una de las ceremonias que más huellas dejan en el corazón de los padres y aun de las en cuyo honor se realizan por la trascendencia que alcanzan.

Al propio tiempo que damos la enhorabuena á nuestros queridos amigos D. Blas Frasset y doña Pilar Vivanco, padres de la nueva esposa de Jesús, elevamos al cielo los ojos en demanda de consuelo á fin de que llegue á su corazón el lenitivo que han menester para contrarrestar la ausencia del sagrado bogar paterno de un ser querido, que deja de existir en las listas del mundo.

En memoria de la invención de la Santísima Cruz, se celebran esta noche, como de costumbre, las fiestas propias de todos los años, quemándose grandes fallas en la plaza de la Beneficencia y calle de la Villanueva del Trapig, donde la banda municipal amenizará la velada con escogidas piezas de su notable y extenso repertorio.

Ayer en una de las minas de la fábrica de ladrillos de San Blas, de nuestro querido amigo D. Andrés María Ferrer, hubo un desplome de terreno que causó la fractura de una pierna á uno de los operarios.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA La invención de la Santa Cruz del Señor en Jerusalem, en tiempo del emperador Constantino.

La misa y oficio divino de la invención de la Santa Cruz, color blanco.

Cultos religiosos para mañana.

Por la mañana en la Colegial á la Conventual música, que se cantará la misa de D. Vicente Quiles, y sermón que predicará el señor ecónomo de la misma á la Virgen de los Desamparados; por la tarde después de completas, rosario solemne.

En la iglesia de San José por la tarde en el ejercicio de las flores, predicará D. José Loarte.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA

Madrid 1 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mío: Se ha dado la voz de alerta en toda la línea de las fuerzas que capitanea el jefe de los húsares. Punto de ataque ha resonado en el campamento y los provistos conservadores, ejércitos de un contingente de guerra, sino numeroso, escogido, al menos entre la gente del pasado, se disponen á la lucha.

No pensó mal el Sr. Cánovas del Castillo, cuando allá en el secreto de sus combinaciones maquiavélicas dió puesto á los mestizos para acostumarlos á saborear el manjar de la dominación y tenerlos propicios en las nebulosidades del porvenir.

El hombre de la suerte, como alguien ha confirmado al ilustre malagueño, comprendió que su política no tenia razón de ser dentro de la época sino es tintoreándola de fondos oscuros y á los oscuros buscó para que el tinte no fuese perdido.

Pidal, y con él la Unión Católica, vinieron á sustituir á los disidentes liberales incompatibles con los principios que el Gabinete Cánovas venia á representar en la segunda etapa de su mando, y esa fuerza es la única con que cuenta el gobierno para salir airoso en la empresa.

¡Sálvese la Religión! hé aquí el grito de guerra que al sonde los clarines de campaña, se ha lanzado desde los reductos del ministerio de la Gobernación, y en verdad que solo en gracia á ese recurso, podrá la victoria señalarse en cierto sentido. Victoria debida á una traición y á más de una indignidad, pero victoria al fin, que es lo que importa.

En los pasillos del Congreso, se considera por las figuras de mayor bulto que en la política hacen juego, que el gobierno ha apelado al último y al más extremo de los recursos, no muy simpático por cierto en las altas regiones; y que no quedándole más triunfos en la baraja, el codillo es seguro y acaso próximo.

Hé dejado en el Congreso á los Sres. Gamazo y Maura residenciando los trescientos mil defectos é irregularidades como ahora se dice de que adolece el censo electoral. Fuerte ha sido el ataque y dura la denuncia; pero el Sr. Romero Robledo es de tela impermeable y ni el Diluvio Universal le humedece. Sonríe, se encoje de hombros, hace gestos de su peculiar cosecha, y dice. Cuéntenselo ustedes al ayuntamiento suspenso. Ya ven Vds. si tuvo ó no razón el gobierno para destituirlo. ¡Qué tall!

De pirata ha tratado el Sr. Maura al gobierno y pirata de sufragio; pero ni por esas: el gobierno dice adelante, y haciéndose paso entre el lodo que tiene que ahogarlo y que á todos nos mancha, va marchando al precipicio que él mismo se ha abierto y adonde iremos á parar á remolque. Sea de los culpables la responsabilidad de lo que suceder pueda.

En el debate ha terciado el Sr. Sagasta y su palabra sentenciosa y de profeta ha causado viva impresión y sensación profunda en los que seriamente piensan.

Mucho abusais de nuestra paciencia, ha dicho el jefe del partido constitucional al ministerio. Habernos precipitado á formar una coalición patriótica: si algo desagradable para el país ó para las instituciones sobreviniese por virtud de esa coalición ó por sus consecuencias, vuestra y solo vuestra es y será siempre la responsabilidad.

Nuestra conciencia, si de algo nos acusa, es de haberos tolerado hasta ahora sin unirnos para vencerlos, por más que dadas las armas de que disponéis, los vencidos (en la apariencia) seremos los coaligados.

Se va el correo. Suyo afectísimo

X.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 2, 3'20 tarde.

Becerra pronunció magnífico discurso analizando la coalición de los partidos liberales. Dijo que esta se dará ó no por terminada el 7 de Mayo según sea la conducta seguida por el gobierno. Dedicó recuerdos á los héroes del Dos de Mayo.

Madrid 2, 3'40 tarde.

Anoche habló el Sr. Salmerón en el círculo progresista, enalteciendo la coalición. Dijo que esto no significa otra cosa que una protesta contra las incalificables vejaciones del gobierno. Recomendó la unión pronosticando que esta será fecunda en ventajas para el progreso y la libertad.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Corte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales. Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

**GRAN FABRICA DE CAMAS DE HIERRO
y ALMACEN de TODACLASE de MUEBLES
DE JOSÉ FERRER MERÍ**
Draperia 7, frente al comercio de Pallarés,
GANDIA

En este establecimiento encontrarán sus numerosos parroquianos un gran surtido de los citados géneros á precios sumamente económicos, dada la excelente y sólida calidad de los géneros.
Máquinas para coser de todos sistemas y aparatos para colar la ropa, se venden á plazos desde 10 reales semanales.

**7, DRAPERIA 7,
GANDIA.**

P. EUGENIO FARACO
CIRUJANO-DENTISTA.

OFRECE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,
Plaza Mayor,
GANDIA.

Curacion radical de las enfermedades de los dientes y de las encías.
Dientes y dentaduras artificiales para hablar y comer perfectamente.

FOTOGRAFO

El que actualmente se halla en esta ciudad, tiene el honor de ofrecer al público en muy buenas ventajas de perfeccion y baratura todos cuantos trabajos pertenezcan al arte fotográfico.
3 retratos tarjeta charolados. 40 rs.
6 " " sin charolar. 12 " "
3 " americana charolados. 16 " "
Todos los demás tamaños del natural vista ó reproducción, los precios serán sumamente reducidos, garantizando el parecido.
Se retrata en la calle de la Lamera en la casa de D. José Aranda, de 8 de la mañana á 5 de la tarde.
Se venden vistas del cordón de Beniopa y del Beato Andrés Hibernón.

Se halla de venta una **GRAN** colección de **FRUTALES** de la mejor calidad.
Dirijirse á **D. JOSÉ RAUSELL**
GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,
OLIVA.

ALMACEN DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA 16, Plaza de Loreto, 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fabricas como las de los Sres. Gastaldo, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fabricas de Barcelona.

Tenemos en existencia tierra refractoria, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, y de alfareria.—Lápidas marmol.

NOTA. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes esta industria.

CÓLERA.
ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas. Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos.
Pídase mi folleto que se dá gratis.
Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de S. Vicente, núm. 165.
En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Esquivós.

El Corredor de Comercio en esta ciudad
DON JOSE SANZ ESCOLANO
Tiene encargo de colocar dinero á interés con las más ventajosas condiciones.

AVISO

Se vende una máquina de vapor, caldera vertical de fuerza de 4 caballos nominales, sistema Alexandre, propia para noria, bomba y toda clase de industria. Darán razón en la carpinteria de

SALVADOR CODOÑER

Prado de Valencia
GANDIA.

BARATO SIN IGUAL

D. Eugenio Boix, dueño del acreditado Almacén de Arroz de la calle de la Cruz, acaba de recibir un magnifico surtido de garbanzos de Castilla á precios convencionales, desde 20 reales arroba en adelante.

También acaba de recibir una partida de arroz de Sueca, sin mezcla del extranjero, desde 24 hasta 28 reales arroba.

En el Almacén de los Sres. Devesa de Oliva, se ha recibido un Carugament procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.

PATATAS.